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KARTA PRACY 5.11. REAKCJE TERMOJADROWE

ZADANIE 1.

Uzupeinij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

3 . . \ o v
| Na podstawie analizy wykresu ' | 1. mniej energii niz podczas

‘ A MR A. lekkich w ciezsze ‘ s s
energil wiazania przypadajacej na 1 | rozszczepiania jader ciezkich.

| nukleon jako funkcji masy atomo- wyzwala sie |
wej pierwiastka mozna stwierdzic, | 2. wiecej energii niz podczas
ze podczas syntezy pierwiastkow rozszczepiania jader cigzkich.

| B. cigzszych w Izejsze
|
| l

ZADANIE 2.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Deficyt masy dla pierwiastkow znajdujacych si¢ w pierwszych wierszach uktadu okresowego .
(ros$nie / maleje) wraz ze wzrostem liczby atomowe;.

b) Reakcje syntezy ... (nie moga/moga) zachodzi¢ w temperaturze pokojowej. przy nor-
malnym cisnieniu.

¢) Plazma to gaz bedacy mieszaning jader atomowych i oderwanych od nich ... (neutronow /
elektronow).

d) Dominujacym zrodlem energii emitowanej przez Stonce jest cykl reakcji termojadrowych okreslanych mia-

nem proton- v (neutron / proton).
e) Militarnym zastosowaniem reakcji syntezy jadrowej jestbomba ... (atomowa/wodorowa).
ZADANIE 3.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Reakcje syntezy moga przebiega¢ samorzutnie jedynie w Srodowisku, w ktorym temperatura p | ¥

osiaga 1000°C.

Gaz w gwiazdach jest catkowicie zjonizowany. P|F
| Temperatura jest makroskopowa miarg Sredniej energii kinetycznej czasteczek. P|F
| Wodor stanowi 25% masy calego Stonca. P|F

ZADANIE &.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

|
A. mala gestosc, 1. bardzo wysokim ci$nieniu.

Aby w gazie zachodzily reakcje synte- €O ma miejsce

zy. to ten gaz powinien mie¢ bardzo

przy

B. duza gestose, 2. bardzo niskim cisnieniu.




ZADANIE 5.

Na ilustracji przedstawiono (wraz z objasnieniami) schemat reakcji protonowej zachodzacej w Stoncu.
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Uzupelnij schemat — wpisz do kratek symbol jadra wybrany sposrod: {H. TH. {H, 1 He, i He.

ZADANIE 6.

Ocen. czy ponizsze informacje sy prawdziwe. Zaznacz P. jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Masa pozytonu jest taka sama jak masa elektronu. P EETR )

Ladunck elektryczny pozytonu ma taki sam znak jak fadunek elektryczny elektronu. P | F

Antyelektron po zetknigciu si¢ z elektronem zamienia si¢ w energi¢ unoszong przez kwanty
promieniowania ultrafioletowego.

Neutrino elektronowe to niezwykle lekka, przenikliwa i pozbawiona tadunku elektrycznego
czastka.

ZADANIE 7.

Uzupetnij zdanie odpowiednimi liczbami.
Sumarycznym efektem cyklu reakeji termojadrowych okreslanych mianem proton-proton jest zamiana
... protonéw w jadro helu z emisja ... e pozytonow i

neutrin elektronowych.

ZADANIE 8.

W wyniku reakcji syntezy jadrowej w ciagu kazdej sekundy ubywa ze Slonca ok. 4.25 min ton jego materii.
Oblicz ilos¢ energii produkowanej przez Stoice w ciagu kazdej sekundy.
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